



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ

Βουλευτής Β3΄ Νότιος Τομέας Αθηνών – **ΜΈΡΑ 25**

Αθήνα, 27 Ιουλίου 2022

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς : Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων, κ. Νίκη Κεραμέως.

Θέμα : Ανάγκη άμεσης αναθεώρησης των Υποτροφιών των Ερευνητών/τριών του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημιακού Ινστιτούτου της Φλωρεντίας

.....
Το Ευρωπαϊκό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο της Φλωρεντίας (ΕΠΙ - European Education Institute - EUI) είναι Ευρωπαϊκός Οργανισμός διεθνούς φήμης και αναγνώρισης, που αποτελεί ακαδημαϊκό κέντρο σπουδών και έρευνας ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος, με υποψήφιους διδάκτορες από όλη την Ευρώπη.

Οι Έλληνες υπότροφοι στο ΕΠΙ είναι οι χαμηλότερα αμειβόμενοι ερευνητές, με μηνιαία υποτροφία 1.050 ευρώ και περιορισμένη ιατροφαρμακευτική κάλυψη καθώς δικαιούνται 450 ευρώ το χρόνο σε περίπτωση που δηλώσουν ανασφάλιστοι (!) ή 150 ευρώ το χρόνο σε περίπτωση που εγγραφούν στο δημόσιο σύστημα υγείας. Η υποτροφία αυτή είναι εντελώς ανεπαρκής σε σχέση με το κόστος διαβίωσης στη Φλωρεντία, το οποίο αντιστοιχεί, σύμφωνα με το ΕΠΙ, κατ' ελάχιστο σε 1.365 ευρώ το μήνα, και μάλιστα πριν την πληθωριστική έκρηξη των τελευταίων 10 μηνών. Επίσης, δεν έχουν πρόσβαση στα δικαιώματα της ιδιωτικής ευρωπαϊκής ασφάλειας υγείας (άμεση αποζημίωση ιατρικών εξόδων κατά 80%, οδοντιατρική κάλυψη, οφθαλμολογική περίθαλψη και έξοδα φυσιοθεραπειών). Τέλος δε, δεν υπάρχει και καμία πρόβλεψη για προσαύξηση της υποτροφίας για ΑΜΕΑ ή για ερευνητές/ιες με οικογένεια.

Είναι χαρακτηριστικό ότι τα αντίστοιχα βασικά μηνιαία ποσά είναι στην Πορτογαλία 1.883 ευρώ, στην Ιταλία 1.400, στη Μάλτα 1.500, στη Βουλγαρία 1.315, στη Μ. Βρετανία 1.580, ενώ στη Δανία ξεπερνά τα 3.000 ευρώ. Πέρα από αυτές τις διαφορές, τα χρήματα της υποτροφίας δεν αποδίδονται κάθε μήνα από το Ιδρυμα Κρατικών Υποτροφιών, αλλά μόνο ανά 3 και 4 μήνες, γεγονός που δυσχεραίνει ακόμα περισσότερο την ήδη δυσμενή θέση των Ελλήνων/ίδων υποτρόφων.

Αποτέλεσμα όλων των παραπάνω είναι οι Έλληνες ερευνητές/τριες να αδυνατούν να καλύψουν το πραγματικό κόστος της διαβίωσης ενώ υποφέρουν και από περιορισμένη και δυσπρόσιτη ασφάλεια υγείας, με αποτέλεσμα να υπονομεύεται ουσιαστικά, και μάλιστα δραστικά, η έρευνα και η σταδιοδρομία τους. Στην πραγματικότητα τα έξοδα της διδακτορικής τους φοίτησης, που περιλαμβάνουν πρόσθετα την αναγκαία συμμετοχή σε ακαδημαϊκά συνέδρια, σε ερευνητικές αποστολές κλπ., είναι υποχρεωμένες να τα καλύπτουν οι οικογένειές τους – εάν και εφόσον έχουν, βεβαίως, αυτή τη δυνατότητα.

Επειδή, με βάση όλα τα παραπάνω, η υποτροφία είναι εντελώς ανπαρκής σε σχέση με τις πραγματικές ανάγκες, με αποτέλεσμα η διδακτορική διατριβή στο ΕΠΙ παραμένει, για τους/τις Έλληνες/ίδες, να είναι δυνατή μόνο αν μπορεί να στηριχθεί από ίδιους οικογενειακούς πόρους, εντάσσεται δηλαδή στο γενικό σχήμα, όπου η εκπαίδευση παραμένει πάντα ταξικό προνόμιο.

Επειδή η υποχρηματοδότηση και η υποτίμηση δυσχεραίνουν δραστικά την προσπάθεια των Ερευνητών/τριών από την Ελλάδα και υπονομεύουν και τις σπουδές και το μέλλον τους.

Επειδή επίσης, με τον τρόπο αυτό, επιβάλλονται στο ελληνικό επιστημονικό δυναμικό άνισες και μειονεκτικές συνθήκες έναντι του διεθνούς ανταγωνισμού, γεγονός που υπονομεύει, εντέλει, και την ίδια τη χώρα μας.

Ερωτάται η κ. Υπουργός

Υπάρχει η κυβερνητική πρόθεση να υπάρξει άμεση αποκατάσταση της αδικίας που υφίστανται οι Έλληνες και Ελληνίδες ερευνητές/τριες στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο της Φλωρεντίας, με την αναγκαία προσαρμογή του ύψους και του όλου συστήματος των υποτροφιών στις πραγματικές συνθήκες και ανάγκες ;

Η Ερωτώσα Βουλευτής

Σοφία Σακοράφα